



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

основан в 1818 г.



107031 (РФ, СНГ), 107996 (международн), г. Москва, ул. Рождественка, 12, тел.: (495) 621-18-84, (495) 625-64-61, факс: (495) 623-19-09
www.ivran.ru, inf@ivran.ru, acadsecretary@ivran.ru
ИНН: 7702028909, КПП: 770201001, ОГРН: 1037739314084

07.02.2023 № 14506/2312.2-№ 2952

Экз. 2

На №_____

В Диссертационный совет по
политическим наукам Д 24.2.340.08
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»

Отзыв на автореферат
диссертации Рудаковой Е.К.

«Обеспечение демографической безопасности в условиях когнитивных угроз»,
представленный на соискание ученой степени доктора политических наук
по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональ-
ные исследования

Диссертационная работа Рудаковой Е.К. «Обеспечение демографической безопасности в условиях когнитивных угроз» выполнена на тему, связанную с поиском эффективных механизмов по защите суверенитета и безопасности России в сфере демографического развития. Автор исследования отстаивает необходимость обеспечения на уровне государственной внешней политики условий для реализации независимой стратегии демографического развития, основанной на защите системы воспроизводства населения, восполнении и преумножении коренного населения России. Актуальность данной задачи не может быть преувеличена с учетом усугубляющейся депопуляции и военными поте-рями России. Не способствует повышению рождаемости разрушительная стра-тегия глобализма, способствующая миграции и урбанизации, внедрению уста-новок малодетной и бездетной семьи, которая усложняет достижение заявлен-ных в обновленной стратегии национальной безопасности задач по сохранению и преумножению генофонда нации, восстановлению малых городов, поддержке традиционных ценностей семьи, брака и многодетности.

Применительно к теме защиты демографического суверенитета, в диссер-тации исследуется проблема международно-правовых противоречий, возника-

ющих в рамках взаимодействия России и ООН по вопросам демографического развития и достижения целей устойчивого развития. Анализируя источники права ООН с момента основания и по сегодняшний день, автор убедительно показывает, что риторика ООН кардинально изменилась, в том числе, под влиянием США, которые с начала 20 века приступили к программам ограничения рождаемости, определенных в Меморандуме NSSM США 1974 г. Данная стратегия, по мнению автора, не коррелируется ни с национальными задачами демографического роста, ни с правами человека и Уставом ООН, что автор исследования убедительно показывает в рамках экспертизы положений права и научных теорий. Несомненным достоинством работы является выявление последовательной эволюции взглядов ООН на брак, семью, многодетность, защиту материнства и детства, которые сегодня сводятся к пропаганде абортов и бездетности через скрытые технологии когнитивного воздействия. Перечисленные когнитивные клише автор находит и в национальном праве России, предлагая осуществить обновление базовых терминов, понятий, смыслов, теорий и права по вопросам демографии, предлагая собственную модель обеспечения демографической безопасности России как на внешнеполитическом уровне, так и в рамках внутренней демографической политики. Целостности и комплексности исследования способствовали обращение к новым методам исследования в области международной безопасности, например, когнитивному методу, методам медицинских наук, что отвечает приоритету междисциплинарных научных исследований в отечественной науке.

Научная новизна работы не вызывает сомнения, исследований подобного рода, которые интегрировали в себе данные политологии, безопасности, права, социологии, истории, медицины, генетики, педагогики, статистики, не существует. Цель и задачи исследования достигнуты, подтверждены внушительным количеством источников и литературы, отражают концепцию автора относительно будущих перспектив национального демографического развития и гуманизации международной политики ООН.

Структура исследования включает в себя введение, пять глав, заключение, список источником и литературы, приложения. Цель и задачи исследования коррелируются с логикой структурирования материала, вначале дается детальное обоснование терминологической и теоретической базы, затем следует анализ нормативно-правовой компоненты международной и национальной демо-

графической политики, особое внимание уделяется верификации научных теорий и популярных клише в области репродукции. Приложения отражают основные выводы автора, обобщают многогранные аспекты исследуемой автором темы.

Список источников и литературы представляет объемный список, все международные и национальные источники права, указанные в нем, последовательно исследуются в тексте работы, что свидетельствует о высоком уровне доказательности и достоверности представленных в работе данных.

По теме диссертации автор имеет большое количество публикаций. Результаты исследования апробированы на научных конференциях.

Исследование выполнено на высоком уровне, хорошо структурировано, написано четким и понятным языком. Причинно-следственные связи раскрыты, акценты расставлены, выводы обоснованы и логичны.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Рудаковой Е.К. является самостоятельным, творческим и оригинальным исследованием. В нем содержатся элементы научной новизны. Работа имеет практическую значимость, полностью соответствует требованиям наискание ученой степени доктора политических наук. Рудакова Екатерина Константиновна заслуживает искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Заведующий Центром научно-аналитической информации
Института востоковедения Российской академии наук
доктор политических наук, доцент



Н. Д. Плотников

г. Москва

7 февраля 2023 года



Подпись Белыхова И.Д.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. отделом кадров Л.Р. Регионалова Г.В.
«07» февраля 2023 г.